



今年车市能否逆转

就看第四季度

国庆之于普通人,是7天长假;国庆之于汽车企业,尤其对汽车经销商无疑是战斗的一周。长假结束,汽车市场的战斗仍没有结束,相反,进入到关键阶段,因为中国车市习惯于在第四季度实现逆转。

不管前三季度卖得多差,只要在第四季度努力,总会有收获。2016年,中国车市战战兢兢度过了前三季度,从第四季度的第一天开始,就进入了全世界都为之惊叹的习惯性逆转。2016年,中国车市实现第四季度同比接近30%的增幅,彻底逆转了前三季度的低迷。其中,SUV增幅高达45.3%,带领本土品牌走出了危机。这样美妙的“故事”可以罗列一大串,比如2005年、2009年、2012年、2015年。

有人保持乐观态度,因为中国市场是一个奇迹常发生的地方。三四线市场的刚需、汽车消费的升级、汽车价格的持续走低被公认是第四季度中国车市重回高速增长的三大推动力。“巨幅的降价促销,会让2019年春节的汽车消费提前到今年第四季度,直接让四季度车市爆仓。”一豪华品牌华南市场部负责人表示,“从8月开始,经销商提车的数量、频次和付款的积极性较以往有明显提升。”而在今年5月份,该负责人还为经销商不愿意提车而烦恼。

也有人始终保持警觉,认为“今年不一样”。SUV增速明显放缓,新能源汽车成为市场唯一增长点,共享模式被越来越多的人接受,国际经济环境的影响……GDP占比接近10%的汽车行业,正在面临前所未有的重大格局变化与调整。汽车行业要成为新周期和新时代的牵引力之一,挑战是难以避免的。

不管是持何种立场,一个不争的事实是:2000年到2017年,中国车市保持15%以上的年均复合增长率,这样的黄金时代已经不会再现。基于庞大的人口基数以及三线以下市场的硬购买力需求,中国车市



能维持稳健的“微增长”,随之而来,是此消彼长的存量竞争。

如果拒绝改变,只能清盘出局。铃木汽车已经宣布退出中国,比原本预计的2020年提前了近两年时间。铃木不会是出局的最后一家,“候选者”清单已经出炉,包括江淮汽车、斯巴鲁、DS等。市场给予新造车企业的“窗口期”正在缩短,今年第四季度,如不能在“交付”上表现出对市场足够的敬畏与诚意,那接下去的路只会越走越窄。

抱团取暖会是大趋势。福特汽车正在经历在华的第三次低谷期,非常时期非常作为,一方面,福特宣布了50款全新车的庞大计划,另外一方面牵手众泰,成立新的合资公司。奇瑞选择用“增资”的方式引入新的投资方,长城则迫不及待地宣布与宝马合作的崭新品牌。“东风+一汽”最后没有水落石出,但双方已经开展了一系列极具想象力和声势浩大的整合战。这就是中国车市未来新周期下的新格局,合则两利。

今年车市前三季度的不景气,与SUV的急转直下有莫大关系。而SUV之所以有当前的境遇,2010年以来的“拔苗助长”“大水漫灌”是主要原因。期待天生虚弱、营养不良的SUV能成为车市的“常青树”,那是一厢情愿。能够推动中国车市长达8年的高速增长,SUV已经做到了所能做到的一切。第四季度会逆转吗?如果会,“白马骑士”也不会再只是SUV。(据《广州日报》)

黑龙江大庆寻找转型新路

建设汽车小镇
探路特色新城

黑龙江省大庆市是一座因石油而兴的资源型城市,但由于石油不可再生,资源逐年递减,向非油经济道路谋转型的任务日益迫切。位于大庆市萨尔图区东风新村的大庆汽车小镇,成为大庆转型征程中的新引擎。

“在大庆汽车小镇购车,交款、办手续、落户、上牌可享受一站式服务,过去至少两天才能办完的手续,没想到不到1个小时就全部完成了,太方便了!”给新车办理落户手续的张女士欣喜地说。

便捷的服务给汽车小镇增加了“黏性”。走进汽车小镇的汽车交易场所,整齐划一、琳琅满目的品牌汽车映入眼帘。大庆汽车小镇运营中心市场总监吕瑾华介绍,汽车交易场所由2万平方米的新车展厅、2万平方米的精品二手车展厅以及6600平方米的大庆市公安局综合行政服务大厅组成。记者看到,综合服务大厅集中了交警支队车管所、公安局出入境管理局、地税局、交通局、市场监督管理局等10个部门的80多个办事窗口。

汽车后市场是指汽车销售以后,围绕汽车使用提供各种服务的市场。记者了解到,大庆市的汽车后市场发展一度非常混乱。如今,大庆汽车后市场有服务门店2600多家,虽然总体规模大,但市场竞争力却非常弱。除了40多家汽车4S店以外,汽修、汽配、汽车美容精品等店铺年营业额超过500万元的不足5%。这些门店大多属于规模小、营业额低的夫妻店,而且散乱分布在大庆市东西两个主城区、三个主要聚集区以及居民小区的临街商铺中,是典型的分布散、管理乱的小作坊。这样的汽车后市场难以提供让消费者满意的服务,目前服务店面中只有20%略有盈余。

萨尔图区委书记丁喜富表示,为了解决汽车后市场发展规模小、效益差的“痛点”,大庆汽车小镇将对汽车后市场进行整合升级,彻底改变经营现状。

为了形成小镇独特的生态系统,除了汽车以及汽车后市场服务外,汽车文化和汽车旅游将成为大庆汽车小镇的特色。该小镇建设了汽车影院、汽车主题公园、房车宿营地、汽车越野赛道等,计划举办国际车展、汽配展、汽车用品展以及汽车文化节、汽车音乐节、房车文化节等活动,引领汽车消费新时尚。

在运营方面,大庆汽车小镇力争建设“四个小镇”。第一是诚信小镇。打造完善的信用保障体系,建设有质保、可追溯的汽车后市场服务体系,保障维修质量安全无忧。第二是品质小镇。打造产品有品质、服务有品质的高品质汽车小镇。第三是共享小镇。打造完整的汽车市场服务生态系统,在镇内实现信息资源共享、技术资源共享和政策资源共享。第四是创新小镇。拟采用合伙制的合作模式吸引优秀技术人才和优质行业资源。

“未来,我们将打造东北地区单体规模最大、功能最全、样式最新的多功能汽车商业综合体和汽车休闲旅游观光的好去处,给办理汽车业务的人员提供不断升级的便捷服务,在大庆建设出汽车新城。”丁喜富说。

(据《经济日报》)